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我院召开“两好一满意”活动总结表彰、

“三好一满意”活动动员部署暨庆祝国际护士节大会

2011年5月11日，医院“两好一满意”活动总结表彰、“三好一满意”活动动员部署暨庆祝国际护士节大会在四楼礼堂隆重召开。会议学习传达了省卫生厅“两好一满意”活动总结表彰、“三好一满意”活动动员部署大会和包文辉厅长重要讲话精神。省卫生厅副厅长、医院党委书记、院长刘奇，省卫生厅机关党委专职副书记张丽艳，省卫生厅纠风办主任丛承志，省卫生厅医政医管处副处长迟蔚蔚，医院副院长赵伟力，党委副书记邵延彪，副院长高顺宗，副院长秦成勇，副院长陈子江等出席大会。

医院党委书记、院长刘奇充分肯定了护理人员在临床一线和医院的建设发展中发挥的不可替代的作用，并希望全体护理人员继续秉承南丁格尔精神，为创建国内一流、国际知名的现代化综合医院再立新功。

刘奇院长对三年来的“两好一满意”活动进行了全面总结。他指出，医院自2008年开展“两好一满意”活动以来，在省卫生厅的正确领导下，在社会各界和广大群众的关心支持下，在全院干部职工的共同努力下，圆满实现了“一年初见成效、两年巩固提高、三年上一个大的台阶”的三年奋斗目标。刘奇院长对即将开展的“三好一满意”活动进行动员。他强调，深入扎实开展“三好一满意”活动，是医院贯彻落实科学发展观的具体实践；是确保深化医药卫生体制改革顺利进行，保证“十二五”期间医院改革发展成果惠及广大人民群众的客观需要；是深入开展创先争优活动的重要载体；是加强医德医风建设，树立良好社会形象的重要举措。刘院长要求全体干部职工要充分认识开展“三好一满意”活动
的重要意义，切实加强组织领导，狠抓工作措施落实，下大力气解决好群众关心的热点难点问题，扎实推进“三好一满意”活动，为提高全省人民健康水平，建设一流强院、促进社会和谐做出新的更大贡献。

大会还对在三年的“两好一满意”活动中受到省卫生厅表彰的集体和个人、医院 “六个十佳”品牌科室和明星以及在护理工作中做出突出贡献的集体和个人进行了表彰。
                                     （党委办公室）
我院召开纪检监察暨纠风工作会议

2011年5月27日，我院在会议中心四楼礼堂召开了纪检监察暨纠风工作会议。医院领导、各党总支书记、各职能部门负责人、各科主任、护士长等200余人参加了会议。

医院副院长赵伟力主持了会议；副院长高顺宗传达了胡锦涛同志在中纪委十七届六次会议上的讲话精神和省卫生厅纪检监察暨纠风工作会议精神；党委副书记、纪委书记邵延彪做了医院纪检监察暨纠风工作报告；山东省卫生厅纠风办主任丛承志应邀出席会议。

省卫生厅纠风办主任丛承志肯定并高度评价了我院纪检监察和纠风工作多年来的成绩。他说，长期以来，省立医院党委高度重视纪检监察和纠风工作，把反腐纠风工作纳入全院工作总体部署，坚持一手抓反腐纠风，一手抓医院改革发展，统筹谋划，协调推进。医院纪检工作强化监督检查，建立完善了一系列规章制度，创新开展了一系列教育活动，党风廉政建设和纠风工作取得了显著成绩，在全省卫生系统成绩突出。他希望，医院在认真落实党风廉政建设责任制、建立健全惩防体系、整体推进反腐倡廉及行风建设各项工作中继续当好排头兵，在全省医疗卫生系统发挥好模范带头作用。

卫生厅副厅长、党委书记、院长刘奇同志做了总结讲话。他指出，一年来，在卫生厅党组的正确领导下，医院党风廉政建设和反腐纠风工作取得了新的成绩，为医院改革发展提供了强有力的保证。他要求，全院广大干部职工要提高思想认识，切实增强党风廉政建设和反腐纠风工作的责任感和紧迫感，结合医院实际，将党风廉政建设和反腐败工作的“六个着力”作为今年及今后一个时期的工作重点，切实把“以人为本、执政为民”工作贯彻落实到党风廉政建设和反腐败斗争之中，确保各项任务目标落到实处；继续加强党风廉政建设、完善惩治和预防腐败体系建设，严格执行“三重一大”决策制度；加强行风建设，解决群众反映强烈的突出问题，将开展“两好一满意”活动以来积累的许多经验，总结的很多行之有效的做法，继续加以发扬。在总结成绩的基础上，重点把“医德好”融入到“两好一满意”活动中，扎实做好“三好一满意”工作，进一步提高我院行业形象和社会满意度，开创党风廉政建设和反腐纠风工作新局面，以优异成绩迎接建党90周年。 
                                                         （纪 委）
强化专项整治   确保用药安全

我院开展抗菌药物临床应用专项整治活动

为进一步加强我院抗菌药物临床应用的管理，促进抗菌药物合理应用，确保病人用药安全，依据卫生部《2011年全国抗菌药物临床应用专项整治活动方案》，省卫生厅、省食品药品监督管理局等四部门联合制定的《全省抗菌药物联合整治工作实施方案》，我院于2011年4月中旬成立医院抗菌药物临床应用专项整治活动领导小组和办公室，制定了我院的《抗菌药物临床应用专项整治活动方案》，并于2011年4月底正式启动了抗菌药物临床应用专项整治活动。

5月中旬，我院开始针对全体医师和药师进行“抗菌药物临床应用知识和规范化管理培训”。组织临床及药学专家编印了《抗菌药物合理应用基本知识问答》，发放给全院每个临床医生和药师认真学习。

此次培训采取了同一内容四次授课的培训方式，各临床科室根据工作情况安排人员分批参加培训，确保人员、时间、内容“三落实”。培训结束后，将组织所有临床医师、药师进行考核，考核合格者，授予抗菌药物处方权或抗菌药物调剂权。医院领导对培训工作高度重视，医院副院长秦成勇在启动会上作了动员讲话，强调了培训的意义和目的，并对全院医师及药师提出具体要求。各临床科室认真组织、踊跃参与。到目前为止，我院已成功举办全部四期培训，共计约1300人参加培训，增强了我院医务人员依法执业的意识，达到了预期的效果，对进一步提高我院临床抗菌药物合理应用水平具有重要意义。

                                             （抗菌药物临床应用专项整治办公室 ）
品牌建设出成效  优质护理结硕果

我院优质护理工作成果显著
为全面贯彻落实全国卫生工作会议精神及深化医药卫生体制改革，我院积极响应卫生部号召，按照卫生厅的统一部署和要求，紧紧围绕“优质护理服务示范工程”活动，结合深化“两好一满意”活动和“精品”护理品牌创建工作的实际，以“开展优质护理，提供满意服务”为立足点，通过实施“全程优质护理服务工程”，不断强化服务意识，创新服务模式，拓展服务内涵。医院领导高度重视，将优质护理服务列为“一把手工程”，精心组织，稳步推进，优质护理在我院全面展开，并取得了显著成效。

2010年3月，医院启动“优质护理服务示范工程”暨“创品牌，比服务，展风采”活动，拉开了活动的帷幕。我院采取创新模式，丰富护理内涵，采取很多举措切实落实优质护理；改革临床护理工作模式，实施“责任制整体护理”，落实了“包床到护”；夯实基础护理，提供更为专业的护理照护；优化排班模式，提供全程护理，保障患者安全；开展绩效考核，充分调动护士的积极性；简化护理文书，提高了护理人员的工作效率；强化专科护理，开展危重症专科技术、伤口造口及PICC专科培训，提升护理服务质量；创新评价机制，在全院范围内开展患者投票选举“爱心天使”的活动，充分尊重患者的话语权；实施全程健康宣教，增进护患沟通；开展“优质护理，关爱进家”活动，将优质护理服务从医院延伸到社会。

在“优质护理示范工程”活动过程中，涌现出了一批工作成效显著、表现突出的科室和个人。为表彰优秀，树立典范，医院在护理系统内组织开展了“双十佳”总结评选活动，10个病房和10名个人脱颖而出，荣获医院“十佳爱心病房”及“十佳爱心天使”光荣称号。4月20日，护理部举办了“山东省立医院优质护理创新成果评审会”，对优质护理服务活动开展以来各临床科室涌现的护理管理创新、服务创新和技术创新进行了评审，总结经验、推广典型，为优质护理服务的进一步推广营造了良好氛围。
                                                                     （护理部）
